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COMPTE RENDU  DU CONSEIL 

D’ADMINISTRATION  
DU 20 JANVIER 2007 

 
 
 
La réunion s’est déroulée à Paris de 9 heures à 
17 heures 30, en présence de ses membres : 
Andrée FREDERIC , Claudine 
HOURCADET , , Jean MIRGUET , Joël 
POULIQUEN , Sylvain RENOUF, Hugo 
THIERY .  
Etaient également présents : Marga 
MENDELENKO -KARSZ  et Saül KARSZ  
(conseiller scientifique de l’Association). 
Pierre LETERTRE , candidat à un poste 
vacant d’administrateur, était excusé 
 

I- Organisation du nouveau CA   
 
Les administrateurs se sont prononcés quant à 
la répartition des membres du Bureau sur les 
trois secteurs (présidence, trésorerie,  
secrétariat). Il a été décidé à l’unanimité de 
constituer des binômes dans chaque secteur, 
sans distinction entre principal et adjoint. 
Les administrateurs valident l’entrée dans le CA 
de Pierre LETERTRE, chef de service éducatif 
à Angers. 
 

1- Secteur présidence :  
Joël POULIQUEN et Hugo THIERY se 
positionnent sur ce secteur. Ils auront à 
coordonner l’activité associative dans ses 
différents aspects. 
Comme d’usage, la constitution du Bureau et 
l’adresse de l’association seront déclarés en 
préfecture. 

2- Secteur trésorerie : 
Sylvain RENOUF souhaite travailler dans ce 
secteur. Isabelle MERIAN, trésorière sortante, 
a fait le point sur la trésorerie en fin 2006 et va 

accompagner Sylvain dans le démarrage de 
cette activité à partir de 2007.  
Saül KARSZ a rendu un hommage fort au 
travail d’Isabelle Mérian qui quitte le CA « de 
façon claire et estimable », Joël POULIQUEN 
s’est associé en confirmant l’implication et 
l’investissement d’Isabelle à ce poste et dans la 
transmission raisonnée  à Sylvain RENOUF. 
Ce dernier propose de faire appel à une 
structure connue de lui (à Avignon) pour faire 
la retranscription des interventions de Saül 
Karsz. 

3- Secteur secrétariat : 
Jean MIRGUET et Claudine HOURCADET 
ont proposé de prendre en charge ce secteur. Ils 
se répartiront les tâches à réaliser. 
Quelques axes de travail ont été dégagés 
concernant la communication avec les 
adhérents et non adhérents : 
Informer les adhérents en concevant un bulletin 
d’information et/ou un blog 
Associer les adhérents aux actions de Pratiques 
Sociales  et les épauler dans la mise sur pied 
d’activités régionales labellisées Pratiques 
Sociales. 
Travailler sur la présentation du site Internet 
(élimination du forum qui semble non 
opérationnel) 
 
Pour ces axes aussi, Alain-Georges BOUCHÉ 
est un partenaire précieux. 
 
Les messages électroniques adressés à 
l’association continueront à être gérés par Saül 
KARSZ. Les administrateurs sont invités à 
demander à Alain-Georges BOUCHÉ les 
modalités d’accès à la messagerie de Pratiques 
Sociales, sans passer donc par Saül. 
Joël POULIQUEN et Saül KARSZ répartiront 
sur les trois secteurs le courrier arrivant à 
l’adresse postale de Cachan. 
La base de données est à relocaliser chez Jean 
MIRGUET et/ou Claudine HOURCADET et à 
sauvegarder impérativement sur une clé USB au 
moins. A cet effet, consulter Alain-Georges 
BOUCHÉ. 
 
Concernant le siège social de l’association, les 
administrateurs sont informés par Saül KARSZ 
de la probable mise en vente du local qu’il loue 
à l’association ; il faut donc réfléchir  à une 
nouvelle l’implantation du Siège. 
 



                                                                                                      C.A. janvier 2007 2222

Organisation des activités du 
CA 
Les frais de transport engagés par les 
administrateurs doivent être anticipés par ceux-
ci afin d’en diminuer le coût (tickets PREM’S). 
Le trésorier s’occupe des remboursements sur 
justificatifs. Les différentes rencontres du CA 
seront planifiées pour une meilleure 
organisation. 
Chacun doit s’équiper en logiciel informatique 
(MSN) pour organiser des rendez-vous formels 
du CA. Rencontres « internautiques » qui ne 
remplacent pas les échanges informels, 
conviviaux et efficaces entre les administrateurs 
sur des thèmes de réflexion et d’action. Les 
adresses MSN seront communiquées à tous par 
tous. 
 
Jean MIRGUET suggère qu’il y ait des 
référents par secteur géographique en fonction 
des actions développées en région.  
  

II- Actions en cours et projets : 

1- Séminaire de Nancy ( à partir du 
27 janvier 2007) : 

 
Jean MIRGUET est le référent régional de cette 
action. Le thème de ce séminaire est 
« Parentalité et lien social ». Il se déroulera en 
six séances à raison de deux séances par 
trimestre  (voir le programme sur le site 
Pratiques Sociales). 
Séminaire financé par la DDASS de Meurthe et 
Moselle et le Conseil Général 54 par 
l’intermédiaire du REAAP (Réseau d’Ecoute, 
d’Appui et d’Accompagnement des Parents). 
Sont aussi partenaires le CREAI de Lorraine 
(impression des plaquettes) et la mairie de 
Tomblaine (mise à disposition des salles). 
Pratiques Sociales en est le maître d’œuvre. A 
ce jour, 35 demandes d’inscriptions ont été 
reçues. 
 
Le problème qui se pose à Pratiques Sociales 
est la décision de l’UNIFAF Meurthe et 
Moselle de ne pas financer les demandes de 
formation concernant ce séminaire. Nombre 
d’institutions comptaient sur ce financement 
pour participer ou faire participer des salariés à 
ce séminaire. Il semble que cette décision soit 
liée aux termes de la présentation du 

programme de cette action - signifiants 
« colloque », « séminaire », « recherche-
action »), l’UNIFAF finançant uniquement les 
actions de « formation » identifiées comme 
telles. Appel en cours. 
En termes de communication, Pratiques 
Sociales se doit d’informer les candidats 
inscrits à ce séminaire de la tenue de la séance 
du 27 janvier 07 et de la demande de recours 
faite à l’UNIFAF.  
Dans le bilan de l’action demandé par le 
REAAP devra figurer une information 
concernant la communication (publicité) liée au 
projet, en particulier en direction de la presse. 
Andrée FREDERIC se charge de cette tâche. 
 
Alain-Georges BOUCHÉ travaille à un projet 
fort prometteur : la mise en ligne, sur le site de 
notre Association, de certaines des conférences 
et interventions, notamment de Saül KARSZ, 
en versions audio et vidéo. Un code sera 
nécessaire pour y accéder, qui sera fourni aux 
seuls inscrits à l’activité ainsi mise en ligne... 
Le séminaire de Nancy jouera à cet égard un 
rôle pionnier. 
Jean MIRGUET, à l’initiative de cette action 
avec Saül KARSZ, propose qu’on étudie la 
possibilité de lier ce séminaire avec un colloque 
de fin d’année organisé par l’association AIRE. 
 
La demande de subvention pour un prochain 
séminaire en 2008 est à faire dès à présent. Les 
membres du CA ont planché sur un titre 
possible. Deux ont été trouvés : « Parentalité : 
affaire familiale qui se traite en société. Des 
parents, des enfants, des professionnels » et 
« Parentalité : affaire familiale, enjeu social », 
ce dernier titre recueillant le plus de suffrages. 
Toute proposition, d’où qu’elle vienne, sera la 
bienvenue ! 
 

2- Entretiens du travail social 
(Marseille -  8, 9 et 10 mars 2007): 

 
Marga MENDELENKO-KARSZ, Sylvain 
RENOUF, Joël POULIQUEN, Hugo THIERY 
participeront à ces Entretiens  au titre 
d’animateurs discutants des ateliers, et Saül 
KARSZ en tant que conférencier. Aux dernières 
nouvelles, peu d’inscriptions ont été 
enregistrées... 
Une réunion de préparation est prévue le 
samedi le 3 février à l’IMFRTS à Marseille  
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pour définir les orientations des ateliers, leur 
contenu, le rôle des animateurs discutants. 
Participent à cette réunion Les membres de 
Pratiques Sociales indiqués précédemment 

3- Séminiare de Dijon (de mars à 
septembre 2007) : 

Hugo THIERY est le référent régional pour 
cette action. Celle-ci  étant similaire à celle 
menée en 2006 à Avignon sous la houlette de 
Sylvain RENOUF. Le principe est de créer des 
groupes de lecteurs critiques à partir du livre de 
Saül KARSZ « Pourquoi le travail social ? 
Définition, figures, clinique » en trois actes :  
présentation du livre par l’auteur (septembre 
2007) {écouter} 
ateliers de discussion avec des rapporteurs sur 
plusieurs séances de travail (septembre à 
décembre 2007) {questionner} 
échanges/débat entre l’auteur et les lecteurs 
(décembre 2007 ou janvier 2008) {confronter} 
 
Une étape préalable consistera dans la 
formation des animateurs-discutants intervenant 
dans l’étape 2 ci-dessus. De plusieurs scénarios 
envisagés pour cette étape préalable, un a été 
finalement retenu. 
 
En effet, le point noir de ce projet est le 
revirement de l’IRTESS de Dijon en termes de 
participation. Les autres partenaires MAIS, 
CREAI et ICARE la Bergerie (association pour 
handicapés psychiques) ne sont pas financeurs 
pour le moment, et ce partenariat doit donc être 
retravaillé.  
C’est une des raisons pour lesquelles l’étape 
préalable se déroulera sur une seule séance : à 
Dijon, le 11 avril de 17 heures 30 à 21 heures, à 
l’intention de tous ceux qui souhaitent être des 
animateurs-discutants des ateliers qui seront 
ouverts à partir de septembre (pour les ateliers : 
voir point 2 ci-dessus). 

4- Matinée du Palais de Justice 
(samedi 12 mai 2007) : 

 
Cette action se déroulait sur la journée mais il a 
été constaté, lors des éditions précédentes, une 
participation largement moindre en après-midi. 
En conséquence, il a été décidé de ne proposer 
qu’une matinée allongée d’intervention sur un 
thème, de 9 heures à 13 heures 15.  
 

Plusieurs thèmes ont été discutés pour cette 
action qui vise à faire diffuser les 
orientations de Pratiques Sociales par  sur un 
sujet d’actualité. 
Thèmes possibles évoqués par le CA : le 
suicide chez les adolescents ; le secret partagé 
sous l’angle de la prévention de la délinquance ; 
prévention, entre sécurité et sécuritaire ; 
l’inégalité de traitement des problématiques 
liées aux enfants, aux personnes âgées, aux 
personnes handicapées (la décentralisation, les 
maires centralisateurs) ; existe-t il des bonnes 
pratiques ? ; le secret partagé, articulation privé/ 
public ; l’intime et le public conciliables ? ; 
L’intime. Le public. Cette dernière formulation 
a été retenue... provisoirement, qui appelle à un 
questionnement sur l’intime et son contraire 
mais aussi sur la différence entre intime et 
privé. 
 
Chacun est invité à réfléchir sur le thème de 
cette matinée et à en faire profiter les copains ! 
 

5- La Rencontre P RATIQUES SOCIALES  
(22, 23 et 24 octobre 2007) : 

 
Cette action à visée épistémologique et 
politique se déroule traditionnellement à 
l’INJEP de MARLY-LE-ROY. Il s’agit d’un 
lieu d’élaboration, d’approfondissement et 
d’explicitation des orientations de Pratiques 
Sociales. C’est également un lieu de formation 
de formateurs compte-rendu de la part prise par 
les discutants de Pratiques Sociales  dans les 
ateliers.  
Le thème pressenti pour cette Rencontre est 
celui de la protection de l’enfance. Des contacts 
ont déjà été pris et des réflexions menées pour 
travailler sur cette thématique, sur laquelle 
d’ailleurs nombre d’administrateurs se sont 
exprimés par écrit, avant cette réunion du CA. 
 
L’équipe a débattu de l’opportunité de 
maintenir ce choix, compte tenu de sujets 
d’actualité plus « brûlants », notamment  
l’évaluation (sortie imminente d’un « Guide des 
bonnes pratiques »). Il a été évoqué également 
l’idée de maintenir le thème de la protection de 
l’enfance et d’organiser une action 
supplémentaire autour de l’évaluation (de par 
son actualité et son bon rendement pour la 
diffusion des orientations de Pratiques 
Sociales). Mais, compte tenu du travail déjà 
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réalisé autour du premier thème et de la 
difficulté à trouver des intervenants et des 
partenaires institutionnels sur la question de 
l’évaluation, il a été décidé de s’en tenir au 
projet initial (protection de l’enfance). Même si 
nous restons attentifs au fait de ne pas nous 
laisser entraîner par l’urgence de l’actualité, 
nous n’avons toutefois pas abandonné la mise 
sur pied d’une action sur ce thème de 
l’évaluation. 
 
Le titre de ces Journées d’octobre pourrait être 
« Il était une fois la protection de l’enfance » ou 
bien « Pourquoi la protection de l’enfance ? 
Place des familles, enjeu des pratiques, secret 
partagé ». L’organisation serait, grosso modo, 
celle des Journées précédentes : alternance de 
conférences en plénière et d’ateliers en groupes 
réduits ; un forum serait organisé la troisième 
matinée en principe, avec des représentants des 
partenaires institutionnels : pour ces derniers 

ainsi que pour les intervenants, des contacts 
sont en cours. 
 
Le mot de la fin : 
 
Cette journée de travail, dense et riche, a été 
entrecoupée par un repas de travail au 
restaurant d’à côté. Le bruit ambiant étant peu 
propice à la réflexion et la qualité des plats nous 
incitant à nous détendre, nous en avons 
lâchement profité pour lever nos verres à la 
nouvelle année. 
 
Nous vous invitons à consulter le mémo 
proposé ci-après pour ne rien rater du 
programme alléchant de Pratiques Sociales. 
 
 
 
 
 

 

MMEEMMOO  

 
DATES 

 
ACTIVITES 

27/01/07 Première séance du Séminaire de NANCY 

07/02/07 Séance de travail du Conseil d’Administration par Internet 

08, 09 et 10 mars 07 Entretiens du travail social, à  MARSEILLE 

De mars à septembre 07 Séminaire de lecteurs critiques de DIJON 

31/03/07 Prochaine réunion du CA à Paris 

12/05/07 Matinée du Palais de Justice de Paris 

22, 23 et 24 octobre 07 
Rencontre-Journées d’étude Pratiques Sociales à MARLY-LE-

ROY 
Les personnes souhaitant de plus larges renseignements sur ces différentes activités 
peuvent s’adresser à Claudine HOURCADET (06.89.29.99.65) ou déposer un e-mail dans 
la boîte pratiques-sociales@wanadoo.fr  

 
Compte rendu établi par le secrétariat de Pratiques Sociales, Claudine Hourcadet et Jean Mirguet, 

entériné par le Conseil d’Administration le 25 janvier 2007 
 

 


